Kedves emlékező és ünneplő közönség!*

A rendező könyvtár és a család nevében szeretettel köszöntöm a kedves jelenlevőket, köszönöm, hogy megint eljöttek megemlékezésünkre.

Köszöntöm a 60 éves, immár Csorba Győzőről elnevezett Megyei Városi Könyvtárat és dolgozóit. Gratulálok az évfordulón és kívánok a Könyvtárnak és dolgozóinak minden jót a következő 60 évre is. 

Mintha most lett volna, pedig már elmúlt egy év a tavalyi Csorba Győző szoboravató óta, s lám, már megint a város költőjére emlékezünk, a költőre, aki 1916. november 21-én született, ahogyan szokta mondani, éppen azon a napon, amelyiken a nagy király, Ferenc József meghalt. 
Mielőtt azonban Csorbára emlékeznék, szomorú kötelességem megemlíteni, hogy ma már a hűséges feleség, kihez Csorba a magyar irodalom egyik legszebb szerelmes versét, a Fordított kígyó-t írta, szintén nincsen már: mindenki szeretett Margitkája idén, szeptember 16-án, három nappal később, mint Csorba 1995-ben, meghalt. Bár nem Róla emlékezni gyűltünk össze, meg aztán Róla beszélni, egy este, egy hét is kevés volna, javaslom, emlékezzünk rá, a holtáig hű társra az említett verssel, Csorba előadásában. 
http://www.csorbagyozo.hu/files/egyeb/hanglemez/moldal/forditottkigyo.mp3 

Csorbáról halála óta, hasonló évfordulókon, emlékeztek már kritikusok, költőtársak, barátok, idéztem emlékét jómagam is. Talán éppen azért, hogy a „sablonos” emlékezések sorát valamiként élénkítsük, a költőről elnevezett Megyei-Városi Könyvtár igazgatónője, dr. Szabolcsiné Orosz Hajnalka, arra gondolt, mi volna, ha ezen az évfordulón a család fiatalabb „egységei”, az unokák, netán a dédunokák mondanának valamit Csorbáról, az emberről, az édesapáról, a nagypapáról. Én nagyon örültem ennek, milyen jó, élő lesz így a megemlékezés, ha a legfiatalabb rokonok emlékeznek. Meg aztán eszembe jutott az is, Bertók László egy – talán tavalyelőtti – emlékezésem kapcsán „megszidott”: „Jól beszéltél, de nem tetszett, hogy annyi „halál volt benne”: arról kellene beszélni: Csorba, a költő él és élni fog. Mert a vers soha nem halhat meg és a verseiben a költő is mindig élni fog”. Megfogadva hát most Csorba költőbarátjának intelmét, mintegy a családapa, nagypapa bemutatását „fölvezetendő”, az élő Csorba két kevéssé ismert oldalát villantanám fel, magának a költőnek a segítségével. Íme, először a humoros Csorba:

http://www.csorbagyozo.hu/files/egyeb/komolyeshumoros.mp3 

És még egy rövid felvétel a költő „élővé tételéhez”: Csorba nem bírta az alkoholt, már egy pohár bor is a fejébe szállt, talán ezért is nem volt „mulatós” ember, én például szinte soha nem láttam inni, énekelni meg végképpen nem hallottam. Így hát magam is meghökkentem, amikor egy hangkazettán, két „komoly” felvétel közé beékelve, egy rövid kis szakaszra bukkantam, amelyen Csorba… énekelt. Bemutatom hát most ezt a valóban unikális felvételt, igazolva, Csorba hús-vér ember volt… és szerette a bolondozást, vidámságot is. 

http://www.csorbagyozo.hu/files/egyeb/lementanapa.mp3 

És akkor most a család- és unokacentrikus Csorbáról néhány szót.

Csorba nem szeretett szerepelni, egy-egy találkozóra, irodalmi estre, netán utazásra napokig készült, ideges volt minden „fellépése” előtt. Ezt a tulajdonságát úgy látszik, örökölték lányai, unokái is: mindegyik utálja, de legalábbis nem szereti a közszereplést, így aztán a kezdeti lelkesedésem, mellyel az igazgatónő ötletét fogadtam, hamar lelohadt: az egyetlen Csorba-unoka, kislányom, Viola, aki könnyen vállalkozna „beszélő” szerepre, Olaszországban él családjával, ő nem lehet itt. A többit, aki közel van – itt is vannak valahol – nagyon nehéz ilyen ügyben megmozgatni: nem hajlandók nyilvánosság előtt „szerepelni”: csorbai géneket örököltek… ebben is. Ezért maradok aztán végül mindig én, akire áthárítják a megszólalás feladatát, ezért vállaltam valamiféle „vezető” emlékező szerepet. De ne féljenek, azért nem csak én beszélek majd, három unokát mégiscsak rá tudtam venni egyfajta szereplésre: legalább Csorba által írt gyerekverseket, vagy „unoka-verseket” mondjanak el. 
Meglepő, ugye? Csorba és a gyerekvers… Pedig igaz: Csorba Győző, akit pesszimista, intellektuális költőnek szoktak nevezni, akinek verseit nehéz „befogadni”, megérteni, mert azok elmélyült olvasást igényelnek, s inkább csak „vájtfülűeknek” mondanak valamit, nos, Csorba gyerekverseket is írt. Ugyanis Csorba nem csak a halál költője volt, nem csak az elmúlással viaskodott, érdekelte őt természetesen az élet is. Hiszen csak az halhat meg, aki/ami előbb élt, létrejött: az ember, az állat, a növények, a természet… 
 Azok, akik jól ismerik, ismerhették Csorbát az embert, a fenti értékelés mellett mindig kiemelik családszeretetét is. Legplasztikusabban talán a költőbarát, Weöres Sándor írt erről: „Csorba Győzőben láttam a feltétlenül valódi költőt, a hazugságmentes abszolút lírikust… Pécsi családi körében, társas magányában az örökkévalóságnak dolgozik.” 
Igen, a családi kör, a gyerekek szeretete, a kerthez hasonlóan, valóban meghatározó a költő életében, is, hiszen kilencgyerekes családban nyolcadikként született, neki pedig három lánya van, s hét unokája. (Ma már 6 dédunokája is, de őket, sajnos, nem ismerhette, s ők sem a költőt.) Mondhatni: lételeme volt az állandó családi közösség, melynek minden rezdülésére odafigyelt, igyekezett nagy családját minél többször együtt fogadni házában, kertjében, olyankor önfeledten játszott velük. „Igazolásképpen” bemutatjuk erről egy régi super 8-as felvételt digitalizált változatát:

https://www.youtube.com/watch?v=CXMWXYmv_ao&feature=context-cha
Csorbát a nevelési stílusok „hivatalos” beosztása a meleg-korlátozó, vagyis a következetes kategóriába sorolná, de szerintem a költőre még ennél is jobban illik a „páter familias” meghatározás: szigorúan, rigorózus fegyelemmel irányította a családot, néha kicsit zsarnokként, néha túl keményen is… de mindig a delikvensek érdekében. És minden családtag tudta: értük él, imádja őket, akkor is, ha szigorú fegyelmet tart, sőt megkockáztatom, lányait szerelmes szeretettel szerette, gondoljunk csak Zsófia lánya Németországba költözése előtt naponta írt búcsúverseinek egészen meghökkentő, vallomásos hőfokára. (A költő születésnapjára, a költőről és családjáról összeállított Picasa fotóalbum itt látható:

https://plus.google.com/photos/107385612938149456507/albums/5807737805498238497?authkey=CJWM-oPJj-qrhgE )
Felesége, lányai sok vers ihletője volt, de nem feledte kisebbeket, az unokákat sem. Gyermekszeretete játékos, egészen piciknek szóló versekben is megmutatkozott, sőt, bábjátékokat, meséket is írt, meg volt egy kis verses képeskönyve, amolyan leporelló is, a Három kis cica. Ezeket a honlapon ismertetem http://www.csorbagyozo.hu/?q=node/1978  most nem akarom rabolni az időt száraz felsorolással. De ajánlom Csorba gyermekverseit, meséit kisgyerekek foglalkoztatóinak, bábosoknak, gyermekkönyvtárosoknak is. 
Az önállóbb szereplésre nem vállalkozó unokákat tehát végül Csorba gyerekversei, gyerekekről, unokákról szóló filozofikus versei közül válogatott kis csokor felolvasására kértem meg. Ha nem is könnyen, de vállalkoztak, köszönöm, hogy a verseket most fölolvassák, mert így beteljesedik Csorba jóslata, amelyet az első unoka, Bálint születése után írt, akit ugyanolyan „szédült-szertelen” imádott, sőt, talán még lányainál is jobban 
… mert azoknál is tovább

      őrzi itt-járásom nyomát

      érezzek iránta nagyobb

      hálát még több alázatot

      s úgy nézzem mint kiből soha

      nem távozik el a csoda

      hisz mire rászürkül a fény

      már örökre vak leszek én
És akkor halljuk Hajdinák Évikét (Nekem csak Évike marad mostmár mindig;), a negyedik unokát, aki – mivel óvónő – Csorba gyermekverseiből mond el kettőt. 
1. Altató

2. Eső után

Köszönöm szépen.
Nem csak Évike, de két fiam Bálint és Ábel, az első, és a hatodik Csorba-unoka is jól ismerhették a költőt, szinte naponta jártak a Csorba-házba, a Damjanich utcába. Nekik, csakúgy, mint Évikének és Szilvikének, vagy a „német” unokáknak, Christiannak és Biancanak is nagyon sok emlékük lehet nagyapjukról, a pécsi kertről, Révfülöpről, a nyaralóról, amit Csorba tulajdonképpen nem is magának épített, hanem inkább lányainak, unokáinak, hogy ők kedvükre nyaralhassanak a tó mellett… Mivel azonban ők nem hajlandók beszélni, mesélek valamit én erről a kapcsolatról.

A nagypapa, vagy ahogyan mindenik unoka nevezte, Viki papa, nagyon szerette maga mellé gyűjteni lányait, unokáit, szeretett velük fényképezkedni, filmezni, sőt, mikor már magnót is vett, mindig megénekeltette, beszéltette őket. Természetesen a lányunokák voltak beszédesebbek, őrzöm a kazettát, amelyiken Szilvi énekli a költőnek a Négy vándor jár körbe-körbe kezdetű aranyos kis gyerekdalt. Sokszor megörökítette a mágnesszalag a húzódozást is: „Nem, Viki papa, én nem énekelek többet, én most nem tudok, nekem most nincsen kedvem, most nem jut eszembe semmi…” De Csorba türelmes volt, valami mindig született: „Hát mi volt ma az óvodában”- kérdezte, és aztán csak megindult a mese. Aztán a felvételek néha veszekedésbe fordultak: a gyerekeknek nem volt szabad hozzányúlni semmihez, ami Csorba dolgozószobájában volt, de a mindig nyüzsgő Viola kislányom néha nem tudta megállni, valamit elmozdított a helyéről. Viki papa ilyenkor éktelenül mérges lett – néha sok színészkedés is volt a mérgelődésben – s kizavarta a szobából a renitenst. Persze, tudott nagyon haragos is lenni, előfordult, egy hétig sem szólt a rendetlenkedőhöz… 
Aztán Bálint például a „nagy tűzgyújtásról” emlékezhetne: a bejáratnál, a szomszéd kerítése mellett volt egy nagy farönk, Bálinték, amint idejük volt, azon ültek, lovagoltak, beszélgettek nagy örömmel a szomszéd két hasonló korú kisfiával. Persze, nem csak beszélgettek, kitaláltak mindenféle csintalanságot is. Egyszer például meg akartak győződni róla, vajon a nagy rönk meggyullad-e, ha sokáig melegítik gyufával. Hát meggyulladt. A gyerekek meg „begyulladtak”, futottak a házba a nagyszülőkhöz – „Nézzétek, füstöl a nagy rönk a kerítés mellett!”. Ancika, Viki papa szaladtak, oltották a szerencsére még csak füstölgő fát, s váltig kérdezték, hogyan gyulladt meg? A gyerekek közül valamelyik azt mondta, biztosan azért, mert igen nagy meleg van, sütötte a nap, fölmelegedett, aztán magától meggyulladt. A kedves szülők, védendő gyermekeket a nagyszülői dorgálástól, szinte kórusban erősítették: „Öngyulladás, öngyulladás!” Viki papa hitte is, nem is, de mit tehetett volna: a gyerekek ártatlan szemmel hajtogatták a magukét a hihetetlen erős napfényről, az öngyulladásról, még talán esküt is tettek rá, ők semmi rosszat nem csináltak, hát a költő elfogadta a „mesés” magyarázatot. A költő most már biztosan tudja, ott a magasban valahol, hogy mi is történt igazán. Már biztosan mosolyog az egészen és régen meg is bocsátott a gyerekeknek. Vagy talán – ahogyan gyanítom – már életében is tudta az igazat, s már akkor, azon „melegében” meg is bocsátott… 
Akkor most következzen két fiúunoka a róluk szóló versekkel, először talán, az idősebb jogán, Bálint. 

1. Unoka (Bálint)

2. Karambol (Bálint)
A karambol számomra azért emlékezetes, mert a kisautót, amely a versben szerepel, én vezettem…

És akkor mondja el választott verseit Ábel: 
1. Kilencedik hónap

2. A hetedik unoka 
Köszönöm, hogy meghallgatták ezt a kis összeállítást, együtt emlékeztek velünk a költőre, s ajánlom, búcsúzzon ezután az „élő” műsor után Önöktől maga Csorba… „élőben”:

https://www.youtube.com/watch?v=iPp2MUxjDdg&feature=plcp 












Pintér László

* Csorba Győző születésének 96. és a Csorba Győző Megyei Városi Könyvtár megalapításának 60. évfordulóján elmondott emlékezés szerkesztett változata. (Pécs, 2012. november 21. Pécsi Tudásközpont, Konferenciaterem) 

