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SÓLYOM KATALIN JÁSZAI MARI- ÉS 

AASE-DÍJAS SZÍNMŰVÉSZ 

LAUDÁCIÓJA
Sólyom Katalin Jászai Mari- és Aase-díjas színművész, Pécs díszpolgára, 1968 óta a Pécsi Nemzeti Színház tagja. Az ELTE kémia-fizika szakán 1964-ben szerzett diplomát, másodévesként alapító tagja volt az Universitas Együttesnek. 1968-ban szerződött a Pécsi Nemzeti Színházhoz. Miközben egyre nagyobb sikereket ért el a színpadon, 1982-ben elvégezte a Színház- és Filmművészeti Főiskolát. 

A pécsi színházi és művészeti élet kiemelkedő alakjává vált, nagy sikert aratott verses estjeivel, énekes-verses gyermekműsoraival és közös fellépéseivel a Szélkiáltó Együttessel. Estjei a határokon túl is sikert aratnak. A Pécsi Pedagógusok Versmondó Műhelyének alapítója és vezetője, a Pécsi Tudományegyetem zeneművészeti tagozatának és Füsti Molnár Éva Színitanodájának is oktatója.
Sólyom Katalin a pécsi irodalmi és művészeti élet aktív alakítójává vált, munkáját a város Pécs Díszpolgára cím adományozásával ismerte el 2010-ben, a Pécsi Nemzeti Színház pedig örökös tagjává fogadta.

Drámai- és filmszerepeinek sora mellett különösen említésre érdemes a versek népszerűsítése. A versművészet megszerettetése, a költészet legjobb műveinek, régi és korabeli helyi alkotóinak megismertetése mindig szívügye volt. Versértése és orgánuma kiválóan alkalmassá teszi a versek igen magas színvonalú tolmácsolására és megszerettetésére. 

A színházbeli szereplései mellett a kortárs pécsi alkotók estjeinek, író-olvasó találkozóinak is állandó résztvevője. Nincsen olyan irodalom- és művészetnépszerűsítő esemény, amelyre ne örömmel fogadná a felkérést, de maga is számos alkalommal rendez önálló estet, vagy lép föl versmondó körével. A versek kedves gyermekei, amiként a gyermekeknek szóló műsorok is szívügyei lettek. Sötétben nem látok aludni címmel magyar költők gyerekverseit gyűjtötte kötetbe, és a verseket sokszor elő is adta gyerekeknek. Az egyedül a pódiumon – öt művész, öt előadóest című kötet alkotótársa, Bálint András, Horváth Ferenc, Jancsó Adrienn és Mensáros László társaságában. Szerkesztette az Örök magyar versek című antológiát, amelyet előadóművészek és versmondó körök használhatnak műsoraik összeállításához. 

Nívós irodalmi összeállításaival Pécs mellett a megye városait is járja, de a kisebb falvak közönségét is neveli, és tanítja a vers szeretetére. A pécsi alkotók közül Csorba Győző, Bertók László, Pákolitz István és Galambosi László verseit mindenütt népszerűsíti. Ő alapította a Pécsi Pedagógusok Versmondó Műhelyét. Tematikus összeállításokkal járják a város iskoláit, művelődési tereit, a megye városait és falvait.
Műsorai közül kiemelhetjük a Radnóti-estet, a József Attila-estet, az Örkény-estet, az Akarom légy víg és a Bor legendája című versösszeállításokat és a Csorba Győző önálló estet is.

Sólyom Katalint erős kapcsolat fűzi Csorba Győzőhöz, a város nagy költőjéhez, ezért az ő emlékének értő őrzőjeként, verseinek avatott tolmácsolójaként is köszönthetjük. 
Sólyom Katalin Pécs város művészeti életének közel 50 éve már nemcsak résztvevője, hanem aktív alakítója. A pécsi színművészek közül kiemelkedik azzal, hogy a művészetet a színház falain kívül is értő módon és nagy lelkesedéssel népszerűsíti, s a versszerető pécsi közönség minden korosztályának szeretett előadója.  
Kitüntetése alkalmából fogadja őszinte gratulációnkat, jókívánságainkat. 
Pécs, 2017. január 22. 







Dr. Nagy Imre 

a Csorba Győző Társaság elnöke
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