Pécs, 83. jun. 11.

Kedves Gráci,



köszönöm a „Páternoszter”t. És persze a hízelgő dedikációt is. Ez utóbbi dátuma épp az a május 26-a, amikorra Pécsre ígérkeztél.
 Nyilván nem voltál itt, mert nem jelentkeztél, és nem is tudott senki Rólad. Pedig vártalak. 



A „Páternoszter”-t elolvastam, nagy élvezettel, mely csak itt-ott lankadt egy keveset (pl. Vörösmarty, Krúdy).



Azt hiszem, mondtam, vagy írtam már Neked, de ismételni sem árt, hogy amit Te csinálsz, azt most nálunk senki Rajtad kívül nem csinálja. Pláne úgy, olyan szinten, mint Te. Gondolkodtam, mi vagy Te a mai irodalmi életben, mi vagy az olvasók számára. Persze szépíró is. Méghozzá gyakran egészen kitűnő. És kritikus is. Remek intuícióval, szinte mindig fején találva a szöget. És irodalomtörténész is. Lásd pompás íróportréidat. És publicista is. És vagy még sok minden. Ha röviden jellemezni akarnálak, valami olyant mondanék, hogy „irodalmi házibarát”. És ezt nagyon komolyan mondom, a kifejezést teljes mélyégében és szélességében-hosszúságában értve. Ritkajó érzéked van ahhoz, hogy már első soraiddal beférkőzzél az olvasó bizalmába, hogy az olvasó Rád hagyja magát, s attól kezdve igen okosan, színesen vezeted, irányítod, táplálod, gazdagítod. Most jut eszembe, hogy talán az irodalmi jelző szűk is. Jobb lenne helyette „szellemi”-t mondani. Viszont a „házibarát”-hoz ragaszkodom, mert állítom, hogy ma nincs irodalmunkban más, aki ennyire familiárisan szeretetreméltó, ill. szeretetreméltóan familiáris tudna lenni a magas ízlés és igény megtartásával s az érdeklődési kör ekkora tágasságával.


Nekem különösen tetszett az „Ünnepvallató”. Ebben az írásban mindenestül benne vagy könnyedségeddel éppúgy, mint robbanékony líráddal-filozófiáddal, amint – mondtam már – én Benned kiváltképpen szeretek. Hasznos és okos írás a „Kell-e érteni a verset?”, megmelegítette öreg szívemet a „Hatvan, hetven, hetvenöt” szép hűsége. 


Summa summarum: kedvem lenne ideírni, hogy „Uram, én zsenit látok Önben”, de mert Te nem tudod folytatni, nem írom ide.


Most jut eszembe: könyved főerénye ezúttal is a szinte már agresszív őszinteség. Ez ellen az olvasónak nincs fegyvere. 





Ölellek változatlan






szeretettel: 






   Győző
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