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R 1956 után: Szántó Tibor, Bertha Bulcsú, Csorba Győző


A zalaiak egyébként már 1959 májusában megosztották pécsi kollégáikkal a „Jánosi” fn. ügynök értesülését, miszerint Pál József Szabó Dezsőt tekinti példaképének, s a népi írók csoportjához tartozik. Erre Gyutai Kálmán hadnagy Pál József felkeresésére és megismerésére utasította ügynökét: „Pécsi”/„Kutas Árpád” a következő években igyekezett eleget tenni a feladatnak, beszédbe elegyedett vele az íróklubban, kölcsönzött tőle esztétikai ta​lálmányokat a főiskolai könyvtárból, meghívta gimnáziumi irodalmi szakkörébe - és jelentéseiben elemezte műveit. Az első alkalommal megírta: Pál József versei allegorikusak, nem egyértelműek. Becsülendőnek nevezte, hogy nyíltan felvetik a materialista világnézet és a költő öntudata közötti ellentét problémáját, viszont furcsállotta, hogy „1956 után 3 évvel még vannak ilyen kételyei”. Gyutai hadnagy így értékelte mindezt:

Az allegorikus versek azért is veszélyesek, mert igen könnyen félreérté​sekre adhatnak okot, és egyáltalán nincs semmi szükség allegorikus versek[re] a proletariátus vezetése mellett. Nem is vitás, hogy ezek az alle​gorikus versek ezek is az ellenségnek szólnak, akik kibékíthetetlen el​lenségei a népidemokratikus rendszerünknek [így - Sz. T.].127

Gyutai hadnagy ekkor azt a feladatot adta ügynökének, hogy Pál József verseinek dicséretével, értelmezésével próbálja elnyerni a költő bizalmát, majd hamarosan egy újabb Pál-mű elemzésében merülhetett el:

A vers arról szól, hogy a költő a kilátóról nem látja a négytornyú templo​mot, hanem a város ipari létesítményeit, az erőművet, bányatornyokat stb. Saját érzelmeit ecseteli ezután a táj és a környező vidék létesítmé​nyeivel összhangban. Majd a befejező sor megint ugyanaz, mint az első, vagyis nem látja a négytornyú templomot? De miért akarja látni min​denáron, vagy olyan fontos számára, hogy kétszer kellett leírnia, mert a költők általában a lényeget hangsúlyozzák ismétléssel. De ha ismételni akart mindenáron, akkor mást is ismételhetett volna abból, amit látott, mert látott a templomnál lényegesebb dolgokat. Úgy érzem, hogy az azo​nos verskezdő és záró sor letompítja, elferdíti a vers igazi mondaniva​lóját.

„Pécsi”

Értékelés: [...] Pál Józsefről írt jelentése operatív szempontból érté-

könyvtárban dolgozott, a Jelenkor versrovatát 1958-60 között szerkesztette. Kötetekkel nagyjából évtizedenként jelentkezett: Két ablak mögül (1967, Jelenkor, Magvető), Jégfurulya (1976, Magve​tő), Megkötve születéssel és halállal: Válogatott és új versek (1988, Baranya Megyei Könyvtár).
127 „Kutas Árpád”: ÁBTL, M-37310, 90-92. o.
