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Fejek a porba. Rendteremtés vidéké


Pákolitz Istvánról mint régi ismerőséről, Pistáról beszélt „Háy”/„Szűcs”. Mielőtt a politikai rendőrséget érdeklő ügyekre rátért volna, pár szóban emlí​tést tett költői és drámafordítói munkásságáról. Aztán felidézte, hogy 1956-ban, „egy pillanatra” Pákolitzot is elkapta „az akkori ellenforradalmi légkör”, meg is jelent egy ilyen jellegű verse, de november végétől, decembertől már az elsők között fáradozott azon, hogy Pécsett meginduljon az irodalmi élet, ne legyen írósztrájk, „hogy minél előbb szólaljunk meg, és minél előbb jelentkezzünk az írásainkkal”. Pákolitz István így is tett. Ezzel nyilván ellen​ségeket is szerzett magának, akiknek felderítését 1962 februárjában „Pécsi”/„Kutas Árpád” kapta utasításba sokadik tartótisztjétől, Rávai Gyula főhad​nagytól (ekkortájt kellett megszereznie - s meg is szerezte - az íróklub tagjai, illetve a saját gimnáziumi igazgatója által használt írógép írásmintáját is).132
Csorba Győzőt „Háy”/„Szűcs” a pécsi írók legjelesebbjének, komoly, országos rangú szerzőnek nevezte, s nem hallgatta el, milyen sokkal tartozik ő maga is neki: „Róla el kell mondani azt, hogy én író lettem, azt elsősorban az ő kemény, megalkuvás nélküli kritikáinak köszönhetem.” Ezzel egyúttal azt is jelezte, milyen nagy szerepe lehet a fiatal pécsi írók „szakmai nevelése szempontjából”. Csorba Győző politikai megbízhatóságát azzal támasztotta alá, hogy a költő apja a két háború között vasutassztrájkokat szervezett, emi​att üldöztetésben volt része, s elmondása szerint ebből sokat tanult. Egy évvel az 1960. áprilisi, rövid jellemzés után, 1961 májusában két és fél sűrűn gépelt oldalnyi, kimerítő élet- és pályaképet adott a jogi doktori diplomájával megyei könyvtárigazgató-helyettesként dolgozó Csorba Győzőről. Sorra vette költői, műfordítói, kritikusi munkásságának főbb állomásait, kitért a klasszi​kus római kultúra iránti vonzalmára, családi körülményeire, ismerősei köréréi (megemlítve Várkonyi Nándort, a tekintélyes pécsi irodalomtörténészt és szerkesztőt). Politikai vonatkozásokra is kiterjedő beszámolójából nem érzé​kelhető ártó szándék:

dalmi és publicisztikai munkásságát. Két elbeszéléskötet (Lányok napfényben, 1962, Szépirodalmi; Harlekin és szerelmese, 1964, Magvető) után jelentkezett első regényével (Füstkutyák, 1965, Szépirodalmi). 1967-től élt Budapesten. Az Új írás, majd az Élet és Irodalom szerkesztőségi tagjaként portréköteteket állított össze írótársairól (Meztelen a király, 1972; Írók műhelyében, 1973; Délutáni beszélgetések, 1978, mindhárom Szépirodalmi), s aktívan részt vett a korszak közéleti vitáiban. Szépprózai művei mellett esszéit, publicisztikai írásait is kötetek sorában gyűjtötte össze (A fejedelem sírja felett, 1980, Szépirodalmi; Willendorfi Vénusz, 1988, Magvető). 
132 Szűcs Ferenc”: ÁBTL, M-32800, 9. o. „Kutas Árpád”: ÁBTL, M-37310, 183-186. o.

Pákolitz István (1919-1996) 1945 után tanítóként, majd 1955-től tanácsi művelődési előadóként dolgozott, közben versköteteit is megjelentette (Szüret, 1958; Fény és árnyék, 1962, mindként Magvető). 1968-80 között volt a Jelenkor szerkesztője. Dolgozott műfordítóként (Schiller), írt gyermekverseket s regényt is saját gyerekkori emlékeiről (Bögrésdiákok, 1980, Kozmosz). Szülővárosa, Paks könyvtára az ő nevét vette fel.
