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Az „Albert” magnóra mondott jelentését saját kezűleg gépbe pötyögő Fóris Gyula őrnagy a kultúra területén tapasztalható ellenséges tevékeny; „hatékonyabb felderítése, ellenőrzése, megelőzése, félbeszakítása” érdekében 1970. szeptember 25-én kiadott 0022/70. számú miniszteri parancsra - a kultúraelhárítás belügyi bibliájára - hivatkozva azt írta, nem ellenőrzik a színház műsortervét, elképzeléseit, ez a kultúra szakirányítására tartozik, mivel azonban „maga az író hívta fel a »figyelmünket« a darabjára, hogy az nemtetszést válthat ki a politikai vezetés részéről”, a tmt.-vel egyetértve javasolta, jelezzék ezt az illetékes pártvezetésnek. A jelentés alján kézírás jelzi: „Megtörtént.”
Két évvel később, 1979 novemberében a színház próbatáblája előtt „Albert” összefutott Vallai Péterrel, aki elárulta neki, hogy tavalyi Petri-estje után most újat tervez, újabb versekkel, „melyek erősen lázító szelleműek”, kettőt meg is mutatott („Rákosi Mátyás koráról szólva máig ható elégedet​lenségérzetet keltenek”), s egyúttal felhívta a tmt. figyelmét Eörsi István kü​szöbönálló pécsi estjére. „Vallai szerint »rázós« lesz mindkét este” - jelen​tette „Albert”, hozzátéve, hogy a színész kapcsolatban áll a Charta-aláírás​gyűjtés szervezőivel. Ekkor nyitottak Figyelő-dossziét Vallai Péterre, „Al​bertet” pedig elküldték, tudósítson Eörsi fellépéséről, és Vallai segítségével ismerkedjen meg az íróval, teremtsen lehetőséget arra, hogy később akár Budapesten is találkozhasson vele. A november 29-i beszámoló szerint a személyes megismerkedés nem sikerült, de a tmt. négy gépelt oldalon, meglehető részletességgel adta vissza a TIT Janus Pannonius utcai Bartók Klubjában történteket. A fiatal értelmiségiek alkotta közönség létszámát hatvanra be​csülte, megemlítette, hogy megjelent Morcsányi Géza dramaturg és a szín​háznak díszletet tervező ifj. Rajk László, a szünetben rengetegen vásároltak és dedikáltattak könyvet, Szikora János pedig úgy irányította a beszélgetést, hogy 1956-ról és 1968-ról is szó essék:

gozni, s döntő érdemeket szerzett abban, hogy a kortárs magyar dráma (például Illyés Gyula és Hernádi Gyula több műve) otthonra lelt itt. A kétfejű fenevadat az ő kérésére írta Weöres, első részét közölte a Jelenkor (1973/4.), próbálni is kezdték, aztán leállították őket. Tüskés Tibor a darab történetét körüljáró írásában - Weöres Sándor történelmi panoptikuma (Jelenkor, 2003. június) - a politikai áthallásokat és az antiszemitizmustól való félelmet sejtette a betiltás mögött, s idézte Czímer Józsefet, aki kötetében szomorúan jegyezte meg, hogy ez végképp elvette Weöres kedvét a drámaírástól (Függöny nélkül, 1985 Magvető).

Az Übü királyt rendező Paál István (1942-1998) F-dossziésként szerepelt a jelentésben, rossz híre elkísérte Pécsre Szegedről, ahol az Egyetemi Színpad vezetőjeként bizalmas nyomozás alatt tartották: „Csaba”, „Horváth” és „Károlyi Tibor” jelentett róla, Budapesten „Rendező”, későbbi pedig, szolnoki működése idején „Szilágyi Ákos” és „Kövesdi Attila”. Illyés Gyula Egyiptomi világosság c. kétrészes monodrámáját 1977 novemberében mutatták be Pécsett. Augusztus 30-án azt írta naplójába, hogy.,az olvasópróba helyett színvonalas elemzés” folyt, s maradandó érvényű dramaturgiai meglátások hangzottak el: „Annál jobb a társadalmi dráma, minél általánosabb a félreértés valaki körül. A monodráma sem egyszemélyes: a hősnek oda kell képzelnie a kulisszák mögé az ellenlábasait; azoknak beszélje s véletlenül sem a közönségnek.” A premier után semmiféle politikai támadásról nem tett említést, in: Naplójegyzetek 1977-1978 (1992, Szépirodalmi, vál.: Illyés Gyuláné, Illyés Mária).

